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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ БЮДЖЕТНИХ 

УСТАНОВ: ВІТЧИЗНЯНІЙ ТА ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

 

Кравченко Олена Володимирівна, 

к.е.н., доцент, 

Сумський державний університет, м. Суми  

Колесник Вікторія Миколаївна,  

здобувач освіти, 

Сумський державний університет, м. Суми  

 

Важливе місце у загальній системі бухгалтерського обліку бюджетних 

установ займає організація обліку основних засобів, як основи їх матеріально-

технічної бази. Формування достовірної обліково-аналітичної інформації про 

основні засоби є важливим аспектом для прийняття відповідних управлінських 

рішень. 

Разом з тим, законодавча база обліку основних засобів, виходячи з 

принципів здійснення бухгалтерського обліку і фінансової звітності, дозволяє 

бюджетній установі обирати індивідуальні підходи до їх обліку. Це, в свою 

чергу, потребує від економічних служб бюджетної установи врахування 

індивідуальних та загальних чинників, які впливають на її діяльність і 

обумовлюють її особливості. 

Основні питання обліку основних засобів та їх амортизації розглядається у 

працях таких вітчизняних вчених, як П. Й. Атамас, Р. Т. Джога, С. В. Свірко, 

В. В. Сопко, Н. І. Сушко, О. О. Чечуліна та інші. Проте, сьогодні серед 

науковців не має єдиного підходу щодо різних аспектів організації обліку, 

контролю та нарахування амортизації.  

Сьогодні є велика кількість документів, який регламентують порядок 

ведення обліку основних засіб. Вони розробляються на державному рівні та 

мають як загальнообов'язковий, так і рекомендаційний характер. НП(С)БО в 

Україні є більше жорстко регламентованими та обов'язковими до застосування 

всіма суб'єктами господарювання, тоді як міжнародні стандарти 

бухгалтерського обліку є більше рекомендаційними. Відповідно до 

НП(С)БОДС 121 «Основні засоби» - активи, що мають матеріальну форму, 

утримуються для використання їх у виробництві/діяльності або під час 

постачання товарів, виконання робіт і надання послуг для досягнення 

поставленої мети та/або задоволення потреб суб’єкта державного сектору або 

передачу в оренду і використовуються, за очікуванням, понад 1 рік [5].  

У зарубіжних країнах поняття «основні засоби» ототожнюють із поняттям 

«необоротні активи», яке може позначатися різними термінами: «постійні 

активи», «власність», «споруди й обладнання», «матеріальні активи» тощо 

За МСБО 16 «Основні засоби» – це об'єкти, які: 
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а) утримуватися для використання у виробничих потребах або постачаннях 

товарів, наданні послуг з оренди або для адміністративних цілей; 

б) використовуватимуться, за очікуванням, більше одного періоду[1].. 

Отже, у НП(С)БОДС подається більший обсяг деталізованої інформації 

щодо обліку порівняно з МСБОДС. Наприклад, основні засоби підлягають 

чіткому розмежуванню на групи, визначається гранична вартість при 

віднесенні активів до ОЗ, встановлено момент початку та закінчення 

нарахування амортизації.  

Важливим питанням правильної організації обліку основних засобів є їх 

Виділяють первісну, переоцінену, ліквідаційну та залишкову вартість. 

Традиційним і найбільш методично розробленим способом оцінки в 

національній обліковій практиці є відображення основних засобів за 

первісною вартістю, яка складається з фактичних витрат на їх виробництво і 

придбання. Залежно від джерела надходження основних засобів складові та 

порядок визначення первісної вартості мають свої особливості. Базовий 

перелік витрат, які формують первісну вартість об’єктів основних засобів, 

придбаних за кошти, включає: 

− суми, що сплачують постачальникам активів та підрядникам за 

виконання будівельно-монтажних робіт (без непрямих податків); 

− реєстраційні збори, державне мито та аналогічні платежі, що 

здійснюються у зв'язку з придбанням (отриманням) прав на об'єкт; 

− суми ввізного мита; 

− суми непрямих податків у зв'язку з придбанням (створенням) 

основних засобів (якщо вони не відшкодовуються суб'єктові державного 

сектору); 

− витрати зі страхування ризиків доставки; 

− витрати на транспортування, установку, монтаж, налагодження; 

− інші витрати, безпосередньо пов'язані з доведенням об’єкта до стану, 

у якому вони придатні для використання із запланованою метою [Помилка! Д

жерело посилання не знайдено.]. 

При цьому понесені фінансові витрати не включаються до первісної 

вартості об’єктів основних засобів, придбаних (створених) повністю або 

частково за рахунок запозичень. Якщо установа самостійно виготовляє 

(створює) об’єкт, то первісною вартістю є собівартість виробництва. 

Первісною вартістю об'єкта, отриманого у результаті обміну на інший 

актив, є залишкова вартість переданого об'єкта. Якщо залишкова вартість 

переданого об'єкта дорівнює нулю, то первісною вартістю отриманого об'єкта 

є його справедлива вартість на дату оприбуткування.  

В бюджетній сфері досить часто відбуваються випадки безоплатного 

отримання певних об’єктів від іншої установи або суб'єктів господарювання - 

юридичних осіб, тоді первісною вартістю засобів, є первісна (переоцінена) 
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вартість, за якою такі засоби обліковувались у сторони, що їх передала, з 

урахуванням нарахованої суми зносу за повну кількість календарних місяців 

їх перебування в експлуатації. 

Також для певних бюджетних установ можливо використання умовної 

вартості. Вона застосовується до активів (за відсутності активного ринку, а 

також у разі використання повноважень конфіскації, безоплатної передачі), що 

мають історично успадковану вартість та потенціал корисності, який 

обмежується характеристиками культурної або історичної спадщини, зокрема 

музейні фонди (історичні будинки та пам'ятники, археологічні ділянки, 

заповідники та природоохоронні зони, твори мистецтва тощо) [12]. Таку 

вартість можна визначати за допомогою різних законодавчих актів або 

врахувати до її складу  суми страхування від пожежі, крадіжок, втрат, 

пошкоджень або іншої можливої шкоди. 

Отже, при оцінці ОЗ першочерговість надається первісній вартості 

(НП(С)БОДС), на відміну від оцінки за справедливою вартістю (МСБОДС). 

Після первісного визнання об’єкта основних засобів як активу його облік 

ведеться за первісною вартістю, яка включає: витрати, пов’язані з придбанням 

основних засобів (безпосередньо справедлива, або договірна вартість); суми 

податків та зборів, які сплачуються до бюджету;  інші витрати, пов’язані з 

доведенням основних засобів до стану, придатного до використання. 

Також може відбуватися зміна первісної (переоціненої) вартості основних 

засобів проводиться у разі індексації їх первісної (переоціненої) вартості 

відповідно до законодавства, а також при добудівлі, дообладнанні, 

реконструкції, частковій ліквідації відповідних об'єктів та модернізації, яка 

призвела до додаткового укомплектування основних засобів. Переоцінена 

вартість ОЗ - це ситуація, коли балансова вартість активів визначається на 

рівні, вищому за їх ринкову вартість чи вартість, яку вони могли б мати на 

відкритому ринку в даному моменті. Безпосередньо об’єкт основних засобів 

може переоцінюватися, якщо залишкова вартість цього об'єкта суттєво 

відрізняється від його справедливої вартості на річну дату балансу. 

Періодичність проведення переоцінки залежить від частоти коливання 

справедливої вартості активів. 

Задля забезпечення безперервної роботи основних засобів, в установ є 

можливість нараховувати амортизацію на них, що дає можливість протягом 

періоду використання цих основних засобів ремонтувати, замінювати окремі 

деталі, компоненти, які зношуються раніше, ніж основні засоби в цілому. 

Через нарахування амортизації відбувається зменшення вартості матеріальних 

активів протягом їхнього експлуатаційного терміну через знос, старіння або 

технічний застій. Нарахування амортизації зазвичай здійснюється протягом 

установленого терміну корисного використання об'єкта ОЗ. За НП(С)БОДС 

амортизацію основних засобів суб'єкти державного сектору нараховують із 
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застосуванням прямолінійного методу; необоротних матеріальних активів, 

нараховується в першому місяці передачі у використання об'єкта основних 

засобів у розмірі 50 відсотків його первісної вартості та решта 50 відсотків 

первісної вартості - у місяці їх вилучення з активів (списання з балансу). 

Відповідно до МСБО 16 суб’єкт господарювання застосовує до активу 

такий метод амортизації, який найкраще відображає передбачувану структуру 

споживання вигід в майбутньому. 

При визначенні строку корисної (очікуваної) експлуатації варто 

опрацювати фактори, які можуть впливати на тривалість використання активу. 

Ось кілька ключових факторів, які зазвичай враховуються при визначенні 

строку корисної експлуатації: 

1. Технічні характеристики. Оцінка фізичних можливостей основного . 

засобу, його технічної стійкості та спроможності виконувати потрібні функції. 

2. Функціональна придатність. Термін, протягом якого актив залишається 

ефективним і придатним для виконання завдань, для яких він був придбаний. 

3. Технологічне старіння. Строк, протягом якого технологія, на якій 

ґрунтується основний засіб, залишається актуальною. 

4. Економічні фактори. Оцінка економічної придатності активу і розгляд 

можливих змін у вартості активу на ринку. 

5. Застосування виробничого процесу. Тривалість, на яку актив 

використовується в конкретному виробничому або обслуговуючому процесі. 

6. Законодавчі вимоги. Вимоги щодо терміну експлуатації, які можуть бути 

визначені законодавством чи нормативами галузі. 

Врахування цих факторів дозволить визначити реалістичний термін 

корисної експлуатації, що, в свою чергу, впливає на розрахунок амортизації та 

фінансове планування діяльності установи. 

Отже, важливим питанням правильної організації обліку основних засобів 

є їх оцінка, виділяють первісну, переоцінену, ліквідаційну, залишкова вартість. 

Правильне віднесення витрат до первісної вартості при спорудження чи 

придбанні об'єкту основного засобу, закріплення певних аспектів в Наказі про 

облікову політику дозволять конкретній установі дотримуватися принципу 

відповідності, формувати релевантну облікову інформацію в частині ОЗ. 
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